

# 巧妙利用生活情境 激发学生学习数学兴趣

张令涛

(辽宁省大连市金州区华家小学 辽宁大连 116112)

**摘要:**为激发学生主动学习数学的热情,提高数学学习的兴趣,教师从备课入手注重生活情境的挖掘和利用,不断开发数学第二课堂,培养学生数学意识,提升数学学习的能力。教师要积极地进行教学设计,用实际生活中所遇到的相关知识来引导学生,让他们在熟悉的场景中对数学有较好的认识,引起学习的兴趣,并且让学生在课堂上积极地发言,逐渐形成自主探究意识。

**关键词:**情境 激发 兴趣

**中图分类号:** G623.5 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.02.127

数学是人类在生产生活的经验中积累出来的一门科学,受到社会生活的影响和启发,来源于生产、生活,也需要在生活中汲取经验,并最终为社会生产与生活服务。

《数学课程标准》指出:“要重视从学生的生活实践经验和已有的知识中学习数学和理解数学。”这句话为我们证明了数学需要生活体验,体现数学知识是在生产实践当中的产物,数学源于生活,生活也能指导数学的学习活动。教师教授数学知识,要从生产实践出发,让学生在生活中学会用数学、学数学,并且爱数学。这样才能使数学始终保持青春活力。把社会生活与学习结合起来,把课堂的内容融入生命情感当中,既符合小学生对于知识的认识规律,也符合小学阶段学生的认知特点,有助于学生消除对数学知识的恐惧,有助于学生对数学知识兴趣的产生,唤起学生对数学知识的兴趣,促进学生数学知识的成长。

## 一、备课中注重生活情境的挖掘与利用

备一节精品课是区教科院“四个一工程”之一,其中备课记录表是“四个一工程”的成果展现。备课记录表要求教师不断研究解决如何从生活情境、问题情境、数学问题到核心问题的逐渐抽象和细化问题。具体来说,就是每课的课程内容从生活情境入手,从生活情境中发现并提出情境问题,经过分析,把情境问题转化成数学问题。经过研究,从数学问题中提炼和抽象出核心问题。学生最终解决和掌握的是核心问题。这样的设计不是让学生独立地学习知识,而是以学生学习经验为基础,提出问题,尝试解决问题,激发学生学习数学的兴趣,从而不断提高学生学习数学的能力。比如,《圆的认识》的备课记录表是这样设计的。

备课记录如下:

本课标题:如何理解圆的特征(第一课时)。

**课程内容:**通过教师的示范,让学生认识圆,学会使用圆规绘制圆形图案。

**学习目标:**体会圆的结构特点,理解圆的基本概念,体会数学知识和日常生活中的关联。

**设计:**[常规练习](计时检测2分钟,核对答案,订正)

$$\frac{7}{8} + \frac{3}{4} - \frac{5}{6} - \frac{1}{2} = \frac{4}{75} \times \frac{5}{12} = \frac{4}{28} \times 21 = \frac{4}{9} \div 12$$

**生活情境:**套圈游戏。

**情境问题:**在套圈游戏中哪种方式更公平?

1. **数学问题:**哪种方式,每一个学生到定点(小旗)的距离一样远。

**核心问题:**理解圆上任意一点到圆心的距离相等。

**解决策略:**

(1) 明确题意,清楚任务

**明确题意,清楚学习任务:**在套圈游戏中,哪种方式更公平?为什么?利用观察、比较等方法独立解决。

(2) 小组交流,合作研究

**小组四人交流讨论:**比较套圈游戏中哪种方式更公平。教师巡视,深入小组,参与讨论。

(3) 全班交流,反馈汇报

第一,学生通过观察、对比,从比较每个人到小旗的距离是否相等,说出每种形式的公平性和不公平性。

第二,教师采用画图、课件演示等方式,用点来代替学生,表示出每一个学生所站的位置,让学生直观感受。

**归纳总结:**教师引导学生归纳。

**要点:**这个实际上就是帮助学生体会圆的本质特征:从圆上任意一点到圆心的距离(半径)都是相等的。

2. 数学问题：画一画，想办法画一个圆。

核心问题：同一个圆里，理解直径是半径的2倍。

解决策略：

(1) 独立思考，自主探索

学生清楚学习任务：想办法画一个圆，自己可以用手、用圆规、用绳子等来画。

(2) 小组交流，合作研究

小组四人交流讨论自己画圆的方法。教师巡视，深入小组，参与讨论，观察学生能否用自己的方法，按住一个点不动来画，适当点拨，为全班交流做准备。

(3) 全班交流，反馈汇报

方法一：用手画（示意性）。

方法二：用线绳画。

方法三：用圆规画。

第一，比较各种画法的共同点：定点和距离不变。

第二，全班交流：画圆时应注意什么。即“一个点不动，其他的点和这个点的距离保持不变”。

第三，教师指导讲解圆规的使用方法。告诉学生要装好铅笔，使铅笔笔尖与圆规的尖合拢时在同一水平线上；圆的半径可这样得到：将圆规的尖置于直尺的零点，将铅笔笔尖置于所要求的长度的刻度上；要用拇指和食指握紧圆规顶端狭小的手柄，将圆规的尖牢牢地钉在所选定的圆心处；将铅笔（尖锐的）轻轻放在纸上，尽量使圆规直立，慢慢转动食指和拇指之间的手柄，使铅笔旋转起来。

(4) 介绍构成圆形要素的名称

在圆形图案上，用绘图的形式引出圆心、直径和半径等基本概念。点O是圆心；连接圆心和圆上任意一点的线段OA是半径，通常用字母r表示；通过圆心并且两端都在圆上的线段BC是直径，通常用字母d表示。

(5) 探索半径之间、直径之间、半径与直径之间的关系

一是学生自主动手操作进行解释、验证。

二是小组操作，全班交流。

小组两人合作，教师巡视指导，全班交流这三种方法：

方法一：画一画，量一量。

方法二：采用“折”的方法。

方法三：通过画圆的过程感受。因为圆规两脚之间的长度不变，也就是半径不变。

归纳总结：圆有无数条半径，圆有无数条直径，同一个圆中，所有的直径（半径）都相等，同圆中直径是半径的2倍。

三是回到套圈游戏的情境。圆形的队形公平是因为从圆

上任意一点到圆心的距离（半径）都是相等的。

要点：半径之间、直径之间、半径与直径之间的关系一定强调是在同一个圆中。

3. 数学问题：想一想，画一画，圆的大小与什么有关系，圆的位置有什么关系。

核心问题：理解圆心决定圆的位置，半径决定圆的大小。

解决策略：

(1) 引导学生两次画圆。第一次让学生以同一圆心画几个大小不同的圆；第二次让学生画几个圆心的位置不同而半径相同的圆。

(2) 通过圆形图案的绘制引导学生反思圆心和半径的作用：圆的位置由圆心决定，圆的大小由半径决定。

总结归纳：圆心决定圆的位置，半径决定圆的大小。

核心归纳：

圆有无数条半径，圆有无数条直径，同一个圆中，所有的直径（半径）都相等，同圆中直径是半径的2倍。圆心决定圆的位置，圆的半径决定圆的大小。

本课中从学生喜欢的套圈游戏的生活情境入手，结合生活情境提出“在套圈游戏中哪种方式更公平”这个问题情境。围绕这个问题情境，教师采用不同的教学策略解决本节课中的三个数学问题。学生在游戏中认识了圆，培养了浓厚的数学兴趣，同时也培养了解决问题的能力。

## 二、优化课堂教学，挖掘学生学习积极性，提高教学质量

通过阅读《课程标准（实验稿）》教师要明白，数学学科是严格的学科体系，学生要想学好数学，教师就要从学生学习数学的心理规律出发，来对学生进行正确的引导。强调学生从已有的生活经验出发，遵循学生身心发展的客观规律，通过正确的方式方法引导学生对数学产生兴趣。在教学活动，中应该留给学生更多的思考时间和空间，让学生彼此之间多多交流和体会，在交流中激发学生学习数学的兴趣，培养学生用数学学科的思维方式来思考问题，让学生交流中掌握数学的知识与技能，增强其动手实践能力和解决问题的能力，使其获得数学实践的经验<sup>[1]</sup>。

首先，在教育改革的大背景之下，要促进学生建立新型的师生关系，教师要学会主动与学生进行沟通和互动，在课堂上要建立学习氛围浓且充满民主色彩的新式课堂。在民主的、和谐的关系中，学生才能充分地相信教师，并积极主动地在教师的引导下探索新的知识。在实际的教育教学中，笔者也深有体会，教师只有与学生相处得十分融洽，做学生的知心人，才能得到他们的尊重和信任，才能形成民主的氛围。这是教师开

展课堂教学的前提和基础。教师要努力培养学生敢说敢做的精神品格，质疑精神，这样学生才能在课堂中敢于发言、善于发言，激发学生对知识和崇高理想信念的追求。

其次，抓好导入环节，激发学生自主性。课前导入是小学数学过程中的一项重要组成，高质量的导入可以吸引学生的注意力，让学生紧跟教师的教学节奏，更好地把握数学知识，充分激发起学生的自主性，提高学生学习数学的能力。

教师要以学生的生活情境为切入点，在实际生活中，寻找教学素材，并以此为基础引出学生学习的课堂内容。例如，在课程“植树问题”中，可以让学生进行“数手指游戏”，让学生汇报每个人的手有几个手指头，学生回答为5个，有的学生会发现手指与手指之间有间隔，教师自然地向学生发问手指数与间隔数存在什么关系，完成对本课的过渡与导入。

在课堂中，要努力创设学生熟悉的生活情境。要在学生熟悉的、感兴趣的生活情境中形成教学模式。例如，学生在学习一些面积和体积的知识时，教师可以让学生通过举例和实际测量的方式对所学的知识有一定的认知。教师可以在课堂上带一些关于体积的道具容器，让学生将水倒入指定的器皿中，让学生观察100毫升、500毫升和1000毫升水在体积上的差距，让学生对物体的体积有一个整体认知，或者在器皿中加入一定的沙土，观察其体积的变化。这样学生就对立方米和毫升这样的单位有了一定的印象，为将来学生学习几何打下良好的基础。

要利用好课堂不断激发学生的学习兴趣。现代教育的核心是培养学生的创新精神和实践能力。所学的知识只有经过学生的再创造，才能使学生印象深刻，才能真正地被学生掌握，并在社会生活当中灵活应用。在数学的教学活动中，教师不仅可以让学生获得数学知识，还可以让学生积极地发现其中的问题，使他们积极主动地投入到对问题的探索当中，增强他们对数学知识的运用能力，盘活课堂也使得教师得到了进一步解放。因而，教师要积极主动地设计教学流程和课堂的活动。

又如，在“可能性的大小”一课，教师可以让学生动手设计一个转盘。一家大型商场为促销，准备搞一个假日促销活动，在商场中购买商品的顾客都有一次机会抽奖。中奖方案是一等奖3个，奖一台笔记本电脑；二等奖8个，奖品是一台榨汁机；三等奖100个，奖品是一把椅子。让学生参与设计这个转盘，并思考问题，怎样设计更加合理，设计出的转盘中一、二等奖的可能性相对较小，拓展学生数学的学习思维。

在这样的课堂氛围中，激发学生学习数学的潜力，通过自

己的教学智慧，让学生喜爱数学，激发他们学习数学的原动力。

### 三、夯实第二课堂，陶冶学生情操，培养学生的数学意识和数学兴趣

数学在社会生活中，有着极其广泛的应用，宇宙之大，无奇不有，也处处用到数学知识，从火箭发射到化工原料，在日新月异的现代社会当中，数学是无处不在的。

学生通过对义务教育阶段数学的学习，能获得一些未来社会所需要的必备知识，掌握数学的基本技能和方法，以数学的思维方式来观察社会生活，分析现实世界，以便学生通过所学来解决社会生活中遇到的实际问题。用科学的眼光来看待世界，看待自身生活的环境，并积极努力地用所学的知识改善周围的一切。

#### 1. 要充分利用教材给出的学习素材

学生最大的兴趣点就是对学习材料和未知知识的兴趣。教材是学生学习的第一手资料，因此用好教材永远是义务教育阶段的重中之重。教材中的巩固训练和应用知识都能很好地培养学生的创新精神和探究精神。

#### 2. 自行设计一些数学活动

学生在中小学阶段，其心理特征是好奇心强，对万事万物都有浓厚的兴趣。因而，要多开动脑筋，设计一些行之有效且让学生产生兴趣的活动。利用这个天性，教学中设计一些数学活动。比如，了解利率和利息的知识后，组织学生到银行了解存款和贷款的计息方法，并实行模拟存款与贷款算出利息。再比如，学完长方形的面积计算后，让学生亲自去设计桌套的大小等。通过设计一系列的数学活动，不但调动了学生学习数学的积极性和主动性，而且加深了新知识的认识及它在生产生活中的作用和理解，并从中体验成功的快感。

#### 3. 课外阅读让学生感受数学的乐趣

学生通过课外阅读，感受社会生活中的数学知识，影响了思考问题的方式。例如，教师在教授百分比的知识时，可以让学生在家拿来一样商品，上面具有百分比字样的，如牛奶、饮料等，让学生在课堂中展示，并让他们相互之间进行交流，说一说这些百分比数字代表的意义。

总之，抽象的数学教学也可以应用于实际生活中的情境，将学习和生活相联系，让学生在生活中学习，在学习中生活，促进他们更好地成长。

### 参考文献

- [1]中华人民共和国教育部.数学课程标准:课程的基本理念[M].北京:北京师范大学出版社,2012.